
В годы Великой Отечественной войны (К 65 годовщине Великой Победы)

Комдив И. М. Иванов (Документы и материалы)

В ЗАХВАТНИЧЕСКИХ планах гитлеровского командования важное место занимал Ленинград, к овладению которым стремилась в 1941 г. группа армий «Север». Путь ее пролегал из Восточной Пруссии на Даугавпилс, затем через Псковский край на Лугу, и далее на Ленинград. Натиск ее сдерживали части и соединения Северо-Западного фронта, в том числе 111-я стрелковая дивизия под командованием полковника Ивана Михайловича Иванова. Эта война была для комдива четвертой.

Публикуемые ниже документы и материалы рассказывают об этом талантливом командире – уроженце Псковского края, крестьянском сыне, служившем сначала в русской, а с 1918 г. в Красной Армии. Первые два документа (№№ 1-2) являются служебными: написанная в 1938 г. майором И.М.Ивановым автобиография и относящаяся к тому же времени аттестация его, как командира. Из них можно узнать о его жизненном пути и командных качествах. Следующие материалы (№№ 3-8) – личные письма И.М.Иванова семье, относящиеся к периоду советско-финской войны. В них преобладают моменты сугубо личного и семейного характера, но из некоторых строчек можно узнать об отдельных военных эпизодах, участником которых довелось быть И.М.Иванову, о выпавших на его долю испытаниях, условиях, в которых пришлось вести бои



советским воинам, о радости победы. Некоторые письма не датированы, и датировка их приводится по содержанию.

После окончания советско-финской войны И.М.Иванов получил новое назначение (№ 9): он был назначен командиром стрелковой дивизии, которая формировалась в Вологде и позднее получила номер 111-й. В июне 1940 г. по приказу наркома обороны дивизия была включена в состав боевых соединений Красной Армии. С началом Великой Отечественной войны она была переброшена на Псковскую землю, и в период с 1 по 6 июля 1941 г. части ее выгружались из эшелонов в районе Пскова, Карамышева, Черской, сразу же выдвигаясь на указанные им рубежи обороны. Дивизия заняла оборону в Островском укрепленном районе, в период 4-6 июля принимала участие в боях за Остров, а после оставления города отходила на север – к Пскову. Несмотря на героическое сопротивление советских войск гитлеровцы 9 июля овладели городом. Дивизия, которой командовал И.М.Иванов, последней покинула Псков и, ведя упорные бои, отходила в сторону Луги, сдерживая натиск танковых частей противника. К Луге она вышла вполне боеспособной, но уже без командира. Севернее Пскова, вблизи от родных мест оборвалась жизнь Ивана Михайловича Иванова.

Родные и близкие пытались узнать о его судьбе, надеялись на то, что командир дивизии жив, и некоторые однополчане, о чем свидетельствуют их письма в адрес жены И.М.Иванова (№№ 10-12). Но писались они в то время, когда И.М.Иванова в живых уже не было (некоторые факт гибели подтверждали, но обстоятельств не знали), а сам он долгие годы считался пропавшим без вести.

Лишь десятилетия спустя, благодаря поискам следопытов псковских учебных заведений под руководством Н.С.Бабурина удалось выяснить его судьбу. Поиски комдива велись несколько лет, в адрес разных учреждений и архивов были посланы десятки запросов, совершено множество походов по местам боев. Однажды участники похода побывали в деревне Мараморка, что в 35 км севернее Пскова. Местные жители рассказали, что в июле 1941 г. здесь произошел бой, в котором погибло много наших бойцов. Начались поиски, и в результате многодневных походов удалось во всех подробностях восстановить картину боя, произошедшего 10 июля 1941 г.

В первой половине дня в деревню вошла большая группа красноармейцев, по рассказам местных жителей, человек 70-80, неся на себе раненых. Бойцы остановились возле здания школы, стали спешно занимать позиции в стороне от нее, окапываться, установили станковый пулемет. Часа через полтора-два появилась немецкая пехота. Советские воины открыли по фашистам огонь, атаки следовали одна за другой, поляна вскоре оказалась усеянной трупами гитлеровцев. А затем появились три немецких танка. Прорвавшись на северную окраину деревни, они обрушили огонь по нашим бойцам, которые вели неравный бой с врагом. Загорелось здание школы, замолчал пулемет, оставшаяся в живых группа бойцов, отстреливаясь от наседавшей вражеской пехоты, отходила к лесу. Но огонь гитлеровцев уничтожил одного воина за другим...

Следопыты в результате раскопок обнаружили останки бойцов, их снаряжение: оружие, каски, личные вещи, произвели перезахоронение погибших. Но следов полковника И.М.Иванова – никаких... Неожиданно одна из деревенских жительниц вспомнила, что одного бойца, который не успел добежать несколько шагов до леса, похоронили отдельно. Начали раскопки у кромки леса, и после неоднократных попыток обнаружили пробитую пулей солдатскую каску, петлицы от гимнастерки с четырьмя шпалами на каждой, нарукавные знаки, а затем и капсулу с сохранившейся запиской, принадлежащей И.М.Иванову... Таким образом, удалось открыть главное: выводя части дивизии на новые рубежи, полковник Иванов погиб в бою, сражаясь до последнего патрона и отходя с поля боя последним.

Ныне в деревне Мараморка стоит скромный обелиск с надписью: «Здесь похоронены командир 111-й стрелковой дивизии полковник И.М.Иванов и 40 солдат, сержантов и офицеров, погибших в боях с немецко-фашистскими захватчиками в период Великой Отечественной войны в 1941 году». У основания обелиска лежат простреленные каски...

Иван Михайлович Иванов принадлежит к замечательной плеяде советских военачальников, выдвинувшихся на командные должности в довоенные годы. Он мог стать великим полководцем в годы Великой Отечественной войны, но в первые же ее месяцы судьба распорядилась иначе...

Документы и материалы для публикации предоставила правнучка И.М.Иванова – главный библиотекарь отдела краеведческой литературы Псковской областной универсальной научной библиотеки *Н.Ю.Матвеева*.

№ 1

Автобиография майора Иванова Ивана Михайловича

Родился в 1896 г., 12 февраля в д.Княжицы Струго-Красненского района Псковского округа (бывш. Ленинградской губ., Лужский уезд, Соседненской волости, дер.Княжицы) в семье крестьянина-бедняка. Родители мои – отец Михаил Иванович Иванов и мать Варвара Павловна Иванова до революции занимались хлебопашеством в своем хозяйстве и отработками за хлеб у кулаков. Родители умерли – мать в 1916 г., отец в 1924 году. Имею в живых брата и три сестры. Брат Ефрем Михайлович Иванов работает в колхозе «Красный Боровик» по месту моего рождения. Старшая сестра Хеония Михайловна Чучкова (Иванова) работает санитаркой в больнице им.Снегирева в Ленинграде, ул.Маяковского, д.5, там и проживает. Вторая сестра Параскева Михайловна Иванова живет в д.Гористицы б.Гдовского уезда Ленинградской губ. Третья сестра Анна Михайловна (Иванова) Баранова живет и работает в колхозе д.Высоково (6 км от места, где я и она родились). Два брата старшие умерли после гражданской войны. Оба умерли после тяжелых болезней – туберкулезом.

Женат я на дочери рабочего фабрики «Гознак» Серафиме Васильевне Ивановой (Ивановой). Имею троих детей – Василия 15 лет, Михаила 13 лет, Зоя – 11 лет. Первый комсомолец, остальные пионеры.

Жена домохозяйка, общественница. Парторганизацией полка принята в кандидаты ВКП(б). Отец жены Василий Иванович Иванов, рабочий фабрики «Гознак», умер в 1936 году. Мать жены Мария Семеновна Иванова домохозяйка, умерла в 1930 г. У жены два брата и две сестры – все живут в Ленинграде. Старший брат Иван Васильевич Иванов работает в обкоме партии зав. финансово-хозяйственным сектором. Второй брат Николай Васильевич Иванов рабочий, токарь завода «Красный треугольник». Старшая сестра Александра Васильевна Матвеевкова (Иванова) работает зав. школой для взрослых при фабрике «Гознак». Вторая сестра Ольга Васильевна (Иванова) Захарова работает зав. деточагом при фабрике Мюнценберга. До революции родственники жены все были рабочие, а мои крестьяне.

За границей ни у меня, ни у жены никого нет.

Начал работать с 8 лет. Сначала пас кулацкие стада, затем пас коров в своей деревне и батрачил у разных кулаков в своем районе до призыва в царскую армию в 1915 г. Учился в Княже-Погожевской церковно-приходской школе три зимы. Февральская революция меня застала на службе в царской армии, в 1 пех. зап. полку в Ленинграде на Б.Охте. Во время Октябрьской революции находился в 148 пех. Каспийском полку на фронте – Юго-Западный фронт, Карпаты. Будучи заместителем председателя полкового совета, проводил положение о демократизации армии, проводил выборное начало. Сам был избран полуротным командиром, а потом пом.комбата. При ликвидации старой армии был членом ликвидационной комиссии полка. В члены ВКП(б) был принят в 1920 г. в г.Вятке, п/б № 1024132. Ранее в ВКП(б) не состоял. Партийную и общественную работу вел непрерывно: являлся председателем культпросветполка, председателем совета Ленуголка, инструктором-организатором по работе в деревне, зав. сектором связи с рабочими, членом президиума ротной ячейки ВКП(б), членом бюро ВКП(б), секретарем парт.организации в школе красных командиров в Ленинграде в 1923-24 гг., секретарем парт.организации 21 Тифлисской пех. школы в 1926 г. В настоящее время член президиума Токсовского райисполкома. Парт. взысканию подвергался в 1937 г.: за

притупление бдительности подвергнут парт.взысканию- комиссией ПУРа объявлен выговор. Заявления о снятии взыскания пока не подал. В других партиях не состоял. В троцкистской, правой, национал-шовинистических и прочих контрреволюционных организациях не состоял. Отклонений от генеральной линии партии не имел. Не колебался ни по каким вопросам. В 1921 г. учился на 56 Черниговских пех.ком.курсах и вел борьбу с бандитизмом в составе 1 сводного курсантского полка. В 1922 г., в период января-апреля работал по борьбе с контрреволюцией по особому заданию Черниговской Губчека. В 1923-24 гг., будучи секретарем парт.организации в 8 пех. школе красных командиров, с парторганизацией школы боролись с троцкистскими выступлениями против ЦК ВКП(б). В 1925-27 гг. был председателем Совета ленуголка, членом партбюро и секретарем парт.организации 21 Тифлисской пех.школы, будучи ком.взвода этого полка.

В антипартийной белорусско-Толмачевской группировке не участвовал. В РККА вступил добровольно в 1918 г. Был направлен в 1 пех. полк 1-го городского района. В октябре 1918 г. с маршевым полком под этим же номером самовольно, рядовым конным разведчиком уехал на Северный фронт. На фронте полк часто менял нумерацию, я ее не помню. Разгрузившись на ст.Плесецкая, полк участвовал в боях вдоль р.Онега, затем на Обозерском и Кочмас-Кадымском направлениях. В д.Кадым был контужен (из строя не выбыл). В 1919 г., пополнившись по пути в Вологде, полк был переброшен на Кар.перешеек. В Токсове, кажется, в начале мая 1919 г. полк перебросили под Гатчину, ст.Елизаветинка против банд Юденича в составе 2 стр.дивизии, 2-й бригады. После разгрома Юденича под Ямбургом нас перебросили (весна 1919 г.) под Псков, гд я выбыл из строя с ранением левой руки. По выздоровлении поступил на 13 Вятские пех.курсы. В декабре 1920 г. переброшен на формирование 56 Черниговских пех.курсов. Окончил курсы в 1921 г. В 1922 г. там же – к-р взвода, в 1923 г. – слушатель особой отд.1 Ленпехшколы., в 1924 г. – слушатель 8 пех.школы красных командиров. В 1925-27 гг. – ком.взвода и вр.ком.роты 21 Тифлисской пех.школы. В 1927-32 гг. – 1 Ленпехшкола курсового командира – ком.роты, вр.комбата, 1932-1936 гг. – к-р отд. 17 пульбата ЛВО, 1936-38 гг. – командир 269 стрелкового полка.

В 1921 г. был представлен к ордену Красного Знамени, в 1936 г. награжден орденом Красной Звезды. В 1931 г. окончил «Выстрел». В старой армии окончил учебную команду, последний чин – ст.унтер-офицер (мл. ком.взвод). В белой армии не служил. В плену не был. Кроме вышеуказанной работы против царского, белых и других правительств не был. С подпольными организациями связан не был. За границей не был. Никогда ни за что не судился.

Командир 269 стрелкового полка майор (ИВАНОВ)

17 ноября 1938 г.

№ 2

Аттестация на майора ИВАНОВА Ивана Михайловича, начальника 269-го стрелкового полка, за период с января по ноябрь 1938 года

Предан партии Ленина и нашей социалистической Родине. Идеологически устойчив. В своей практической работе проявляет бдительность и хранит тайну (военную). Общее развитие хорошее, политически развит хорошо. Марксистско-ленинская подготовка хорошая. В партийно-политической работе участвовал активно. В общественной работе части участвует. В своей работе целиком и полностью опирается на партийную и комсомольскую организации. Свои решения претворяет в жизнь и обеспечивает хорошо, умело и своевременно нацеливает актив на выполнение.

Деловым и политическим авторитетом среди рядовых и равных себе пользуется. Волевой, энергичный командир. В своих решениях тверд. Инициативу проявляет разумно. Дисципли-

плинирован, требователен к себе и к подчиненным. Тактически подготовлен хорошо. Умеет хорошо передать свои знания подчиненным, является им примером. Стреляет из всех видов стрелкового оружия хорошо. Знания технических средств борьбы имеет, в тактическом отношении применяет их правильно. Над повышением своих военных и политических знаний работает, о чем свидетельствует его собственный рост. Проявляет желание перейти на преподавательскую работу, имеет к ней склонность.

Состояние здоровья хорошее, в походной жизни устойчив. Склонность и сработанность командного начальствующего состава части хорошая. Социалистическое соревнование в части развито. В этом году полк получил знамя германского комсомола. Критика и самокритика в части развита широко. По политической подготовке полк получил оценку «хорошо». Строевая подготовка подразделений полка еще не высока, бойцы и командиры части неряшливы, при обращении неповоротливы. По тактической подготовке полк имеет оценку «четыре», однако техника ближайшего боя еще достаточно не отработана (техника перебежки, применение лопаты). По огневой подготовке полк на последней проверке получил оценку «хорошо». Недостаточно отработана техника стрельбы из ручного пулемета. Физическая подготовка еще на недостаточной высоте. Штаб части сколочен неплохо, и с работой и в полевых условиях справляется удовлетворительно. Секретное делопроизводство и разработка мобдокументов, а также их хранение и учет за последнее время значительно улучшились. Состояние оружия признано хорошим, но уход удовлетворительный. Уход и содержание коня еще не на должной высоте. Военно-хозяйственное имущество находится в удовлетворительном состоянии. Мобилизационные запасы находятся в удовлетворительном состоянии и хранение их удовлетворительное, в условиях отсутствия в достаточном количестве складской площади. Постановка работы с приписным составом в межсборный период еще хорошо не налажена, и особенно в части изучения его. Боевая готовность полка установлена последней проверкой вполне удовлетворительной.

Должности командира стрелкового полка вполне соответствует. Может быть использован на преподавательской работе. Достоин присвоения очередного военного звания – «полковник».

Вр. Командира 90 стрелковой дивизии
полковник ЩЕРБАКОВ

Военный комиссар, полковой комиссар
ФРОЛОВ

19 ноября 1938 года

№ 3

Письмо И.М.Иванова родным

26 декабря 1939 г.

Здравствуй, моя родная и дорогая Симуня. Мои милые и родные Ася, Миня и Зочка. Шлю вам свой боевой привет и самые наилучшие пожелания. Я жив и здоров. Сегодня прибыл новый хозяин. Знаешь, Симуня, тот, что был в Осельки, Галицкий. Я остаюсь на своем месте, как был. Пиши, родная Симуня. Ну почему ты молчишь? Тебе все же больше возможности писать, и прошу: пиши почаще. Сегодня 26.12.39. Новый год на носу. Симуня, от всей души, от всего сердца обнимаю тебя, крепко целую и поздравляю с наступающим новым годом. Встречайте весело и вспомните меня хоть словом. Крепко целую Асю, Миню и Зочку, мою хорошую любимую девочку.

Ну, меня торопят. До свидания. Ваш папа – Ванюра.

№ 4

Письмо И.М.Иванова родным

Здравствуйте, мои родные и дорогие Симуня, Ася, Миня и Зочка. Ну, как вы живете, почему так долго о себе не пишете? Вы не ждите, когда я вам напишу. Мне иногда некогда. Как твоё здоровье, Симуня? Наверное, ты измоталась, а когда домой придешь, так там полный хаос. Как здоровье ребят и как они учатся? Привозили ли тебе мясо? Я сейчас в такой обстановке, что не в состоянии поверить. Я пока жив и здоров, чувствую себя хорошо. Теперь, как ты знаешь из газет, мы не молчим. Да, наверное, и у тебя на службе это чувствуется. Одним словом, вопрос решается и Маннергеймовский хребет трещит. Работы теперь у нас очень много. Погода у нас стоит морозная – 30-35°, и с этим нужно бороться. Ну ладно, видимо, все преодолеем, все победим – и мороз, и стужу, и вьюги, и пургу, и врага. Нет таких крепостей, которыми не овладели бы большевики. Конец развязки, видимо, недалеко. И тогда мы снова будем вместе. Соскучился я крепко. Хочу видеть вас, обнять, поцеловать.

До свидания. Крепко целую и обнимаю вас. Ваш папа – Ванюра.

№ 5

Письмо И.М.Иванова детям

Дорогие мои Ася, Миня и Зочка. Получил ваши письма. Большое вам спасибо. Ваши письма прибодрили меня сильно, так как ведете вы себя хорошо, и учитесь тоже хорошо. Только вот, Зочка, болеть не нужно. Надо беречься от простуды. Завтра у нас будет горячий бой. После ваших писем будем еще крепче бить белофиннов. Мы им отомстим за товарища Венцова и других погибших наших товарищей. Миня, ты просишь написать какой-нибудь случай. Артподготовка началась для белофиннов внезапно. Так заухала наша артиллерия, что никто в жизни не слышал такой канонады. Затем мощная звукоустановка заиграла, и с «Интернационалом» мы пошли вперед. Во время обстрела они так начали удирать, что офицер на кордоне не успел и брюки одеть. На столе, как вечером кутили, так все и осталось. Потом по пути они начали жечь все дома, дворы со скотом, все уничтожают, как самые подлые варвары. Они очень боятся нашей артиллерии, авиации и нашего шттыка. Ну, хватит. Когда приеду, все расскажу по порядку. А вы лучше учитесь и слушайте маму. Крепко вас всех обнимаю и целую.

№6

Письмо И.М.Иванова родным

Здравствуй, моя родная и дорогая Симуня, Ася, Миня и Зочка. Симуня, сегодня получил посылку (белье) и расписку на полученные деньги (1400 р.). Дорогая Симуня, за это время я очень много пережил. Пережил большое потрясение и уже смотрел смерти в глаза. Правда, на фронте это обычное явление, но я был в особо сложной обстановке. Я побывал на 5-6 метров под водой, и, к счастью, мне удалось выбраться. Когда выбрался, то сразу на морозе обледенел. Волосы замерзли, уши обледенели, как самолет на Северном полюсе. Как это произошло, расскажу, когда приеду. Или другие расскажут.

После этого вот третий день сижу. Последствия легкие – температуры выше 37,8° не было, а сегодня нормальная. Только на губах лихорадка и немного болит горло. Завтра снова иду на фронт. Симуня, как я обрадовался, когда мне принесли посылку. Я поцеловал узелок шпагата, который был завязан твоей рукой. Развязал, ищу письмо от тебя, но его не оказалось. Неужели ты не могла черкнуть хотя бы два слова? Нашел письмо от Мини. Хорошее письмо. Спасибо ему. Потом перетряс все белье, каждую рубашку, каждые кальсоны, но ничего не нашел. Мне стало так обидно, что слезы выступили на глазах.

Ну ладно, хватит. Наверное, ты устала и в следующий раз напишешь. Из письма Мини я узнал, что вы все здоровы, чему я очень рад. Миня очень хорошо описал, как Ася пользуется часами и фонарем. Симуня, я посылаю тебе свои ручные часы. Они очень большие для тебя,

но других пока нет. Часы очень хорошие, но у них лопнула пружина. Ты отдай, вставь пружину и возьми себе, пока не достану маленькие. Затем посылаю Мине и Зоечке по перочинному ножичку. Симуня, теплого белья мне больше не присылай, полотнянок тоже не нужно, а когда будет нужно нательное белье, я напишу. Сейчас, если у тебя есть, пришли носовых платочков, штук 6. Миня пишет, что плохо дело с продуктами в Ленинграде. Верно ли это? Напиши, Симуня, в чем ты остро нуждаешься. Я при первой благоприятной обстановке постараюсь достать. Напиши, получила ли мясо от нашего представителя военторга. Я ему давал адрес, и он обещал завезти мяса. Ну, пока, до свидания, дорогая Симуня. Крепко вас всех обнимаю и целую. Ваш папа – Ванюра.

№ 7

Письмо И.М.Иванова родным

29.2.40 г.

Здравствуй! Мои родные и дорогие Симуня, Ася, Миня и Зоечка. Крепко вас обнимаю и целую. Спешу сообщить, что я окончательно здоров и чувствую себя хорошо. Симуня, получил твоё письмо и письма ребят, и сегодня получил платочки и письмо. Большое тебе спасибо. Платочки очень хорошие. Теперь у меня все есть. Белье, полотнянки, платки, а больше мне ничего не нужно. Сегодня буду мыться в бане и одену все чистое. Да, получил твою поздравительную телеграмму. Большое тебе спасибо. Я единственный получил такую телеграмму, и все мне завидовали и говорили: вот это жена!

Симуня, ну зачем ты плачешь? Ведь это дела уже минувших дней, и я жив и здоров. А наши здесь говорят, что полковник Иванов в огне не горит и в воде не тонет. Ведь я уже две войны отвоевал и остался жив. Ну и третью войну так же закончу и вернусь к тебе. Так что ты не беспокойся, все будет в порядке. Линия Маннергейма прорвана и враг бежит на другой рубеж. Вот и вчера его перли на несколько километров. Он оставил свои доты, пушки, винтовки, побросал лыжи и бежал по тропам и дорожкам. Мы ему еще поддадим. А сегодня мы на отдыхе, их дальше погнало другие. Сегодня стрижемся, бреемся, моемся в бане, выпиваем и закусываем...

№ 8

Письмо И.М.Иванова родным

12.3.40 года

Всем! Всем!Всем!

Симуне, Асе, Мине, Зоечке.

Сегодня в 12.00 закончена война с Финляндией. Договор, про который вы, конечно, слышали по радио и читали в газетах, подписан. Я, как видите, остался жив и здоров. Пиши, родная и дорога Симуля, как твоё здоровье и здоровье ребят и их успехи в учебе. Сегодня я получил зарплату и приказал тебе передать 1300 руб. Сейчас мы разбираемся в соответствии с договором. В общем же, мы свою задачу выполнили. Границу от Ленинграда отодвинули и получили все, что нам нужно.

Когда мы увидимся, сказать трудно. Но факт остается фактом, что скоро мы увидимся и что из третьей войны вышел жив и здоров. Правда, здоровье относительно. Пережил я немало, как и многие другие, но я чувствую себя хорошо, только нервы сильно пошаливают.

Ну, до скорого свидания. Крепко вас всех обнимаю и целую, желаю здоровья и успеха в учебе и работе.

Ваш папа – Ванюра.

12.3.40 г. «Репола»

Дорогая Симуня. Снимись вместе с ребятами и пришли мне карточку.

Твой Ванюшка.

№ 9

ПРИКАЗ
командира 8 отдельной стрелковой бригады
8 октября 1940 г.
№ 90
Гор.Ханко

Полковник тов. ИВАНОВ Иван Михайлович сегодня убывает к месту новой службы.

Работая в должности помощника командира бригады полковник тов.ИВАНОВ отдавал свои силы и знания делу скорейшего сформирования бригады, организации ее учебы и поднятю воинской дисциплины.

Тов. ИВАНОВ, участвуя в боях с белофиннами, неоднократно проявлял образцы бесстрашия, мужества и настойчивости в деле выполнения поставленных задач. Эти качества тов.ИВАНОВ проявил и в своей практической работе в бригаде.

От имени командного, начальствующего и красноармейского состава желаем тов.ИВАНОВУ такой же плодотворной работы на новой служебной должности, добиваясь еще лучших показателей в деле боевой подготовки частей.

За хорошую работу в частях бригады полковнику тов.ИВАНОВУ от лица службы объявляю БЛАГОДАРНОСТЬ и НАГРАЖДАЮ ПОДАРКОМ.

Командир 8 отд. стрелковой бригады
генерал-майор КРЮКОВ

Начальник штаба 8 ОСБ
подполковник ЛЕБЕДЬ

№ 10

Из письма комиссара дивизии Г.С.Емельяненко жене И.М.Иванова

14.VIII.1941 г.

Добрый день, Серафима Васильевна!

Я несколько раз собирался написать Вам подробное письмо, но все не представлялось возможным. Сейчас выбрал время и хочу поделиться своими предположениями о судьбе Ивана Михайловича. По- моему, и как мне пришлось установить, он жив. Дело было так: он с группой бойцов, как и многие командиры, выполнял задания в тылу противника. По разным обстоятельствам в разные сроки с выполнения задания эти группы вернулись обратно. Иван Михайлович со своей группой еще не вернулся. Есть предположение, что он присоединился к партизанам и с ними действует, так как, кто в тех местах был, и у кого мы ни наводили справки, убитым или раненым его никто не видел. Мое личное убеждение, что он через некоторое время вернется...

№ 11

Из письма начальника штаба дивизии Д.Сорокина жене И.М.Иванова

2 апреля 1942 г.

О судьбе И.М.Иванова мне известно следующее: 111-я стрелковая дивизия организовала оборону на рубеже в 30 км севернее Пскова 10 июля 1941 года. Под сильным нажимом противника была вынуждена отойти в направлении города Луги. Полковник Иванов, находясь во время отхода дивизии с одним из батальонов 532-го стрелкового полка, оказался отрезанным от дороги Псков-Луга и вместе с батальоном продвигался параллельно дороге Псков-Луга. Впоследствии этот батальон соединился с частями дивизии, но Иванов не вернулся. По словам командиров и красноармейцев этого батальона – он был убит. Эти факты мне известны потому, что я с августа 1941 года по 23 февраля 1942 года являлся начальником штаба 111-й стрелковой дивизии. Сообщить своевременно не мог, так я вначале сомневался в правильности этих сообщений, а затем вскоре после этого вместе с дивизией попал в окружение...

№ 12

Письмо жене И.М.Иванова от его однополчанина

28 апреля 1942 г.

Здравствуйте, Серафима Васильевна!

Письмо Ваше получил сегодня, от души благодарю Вас за поздравления. Нам присвоено звание гвардейцев. Мы его с честью будем носить и еще больше бить врага.

Емельяненко у нас уже нет, с февраля месяца он переведен из дивизии на другую работу. Командиру Ваше поздравление передал.

Вы пишете, что я, наверное, забыл Вас. Нет, у меня не такая натура. Я забывать людей не могу.

Вы спрашиваете об Иване Михайловиче. Я Вам больше чем писал и говорил: сказать не могу ничего, где Иван Михайлович, так и неизвестно. Все мои старания установить, где он, не увенчались успехом, кривить душой не могу и отвечаю так, как есть. Я установил, что доктор Городинский убит в сентябре месяце на реке Ордеж, вблизи дер. Абрамовичи, о чем жене его я написал и командованием выслана ей справка и извещение в военкомат для назначения пенсии. В отношении аттестата могу сказать одно, что приказ НКО № 40 от 16/II 42г. говорит, что семьям безвестно пропавшим деньги не выплачиваются. Прошу Вас с этим прогнозом ознакомиться в горвоенкомате. Если выслать справку, что Иван Михайлович убит, чтобы назначили пенсию, а он останется жив, нельзя заживо хоронить людей. Может быть, он найдется.

Установлено, что Яичников убит, ей также будет выслана справка, чтобы назначить пенсию.

Вот пока все, больше я не могу ничего Вам сообщить об Иване Михайловиче.

Подпись (неразборчива)



**Юго-Западный фронт.
Карпаты. 6.11.1916 г.**



**В боях с Юденичем.
Конный разведчик. Петроград. 1919 г.**



Тифлис. 1924-1927 гг.



КВ Тифлисской пехотной школы. Тифлис. 1926-1927 гг.



Грузино. Ворошилов К.Е. в лучшем полку ЛВО на границе. 1936 г.



Командир 269 полка на огневом рубеже. 4.4.1941 г.
генерал-майор Егоров, полковник Иванов



Полковая концертная бригада 111-й СД

Дорога на фронт

